

汉滨区汉滨小学

叶

有人喜欢春天树枝头的新叶, 有人喜欢夏天树枝头的浓荫,可是 我却喜欢秋天树枝头彩色的叶子。

眼下,已经过了霜降了,我看 见街道两旁啦、小区院子里啦、江 边啦……那一棵棵大大小小的树, 也都换上了彩色的秋装。

周末的一个下午,爸爸带我在 小区的院子里玩耍,我看见了院子 里那棵高大的银杏树已经换上了 金色的外套。

一阵秋风吹过,树上的叶子都 在枝头跳起舞来。它们有的被秋风 吹向远方;有的在空中打了几个璇 儿,飘飘悠悠落下来:还有的把大 树妈妈抱的紧紧地,不愿离开。

我很喜欢这金色的树叶子。每 当有树叶落下, 我总会追赶着它 们,总会伸出双手接住它们。它们 是多么可爱啊,一片叶子就是一把 精致的小扇子,它们是多么好看

啊,每一把扇子上都刻有疏落有致 的纹路。

树下,有好几个年龄和我差不 多大的孩子也在捡树叶子玩儿,有 的把它戴在同伴的头发上;有的说 要拿回家做成贴画;还有的说要拿 回家做成书签。

喜欢这金色树叶的,不光是我 们这些小孩子,大人们也喜欢呢。 路过树下的老奶奶,笑眯眯地在树 下拍照;衣着时尚的小姐姐,调整 好角度,跟金色的大树合影;就连 我爸爸,也微笑着看着我们在树下 玩儿,他好像也在回忆自己的童

我也蹲下身子,捡了几片好看 的叶子。看着手中漂亮的落叶,我 不禁赞叹:"多么美丽的叶子啊!多 么精致的生命啊!

(指导老师:王琪)

颉 英

我的英语老师

这么多老师当中,印象最深刻的,是我的 英语老师余老师。

她三十多岁的样子,中等个头,身材苗条, 举手投足都很优雅。在余老师姣好的脸上镶嵌 着一双会说话的眼睛,那双眼睛在看我们的时 候,总是透着笑意。因为我们都很喜欢余老师, 所以每周最盼望的课,就是英语课了。

我敬佩余老师。她在批改我们英语作业 的时候,可神了。她目光扫过我们的作业本, 只需"唰唰"几笔,一转眼的工夫,几道鲜红的 "√"或"×"就出现在了本子上。我看余老师作 业批改那么快,心生疑惑,这么快的速度,怕 是会有差错吧? 不光是我有这样的疑惑,好几 个同学也都跟我一样。带着这样的疑惑,我们 仔仔细细检查自己的作业本,没有发现问题。 我们还不死心,交换着本子仔仔细细检查,结 果,还是没有发现问题。于是,我从心里更加

安康市第一小学六年级(10)班 陈思远

我喜欢余老师。有一节英语课上,余老师 让我带大家朗读课文,我信心满满。刚开始, 我读得很流利,同学们很认真地跟我读。我就 有些飘飘然了,语速开始加快。后来,遇到了 一个长句子,我想出个风头,便一口气挑战这 个句子。读到句子中间,我变得结巴起来,读 得磕磕绊绊,我一下子紧张起来,越紧张,越 卡壳,只好硬着头皮乱读一气。这一下,同学 们哄堂大笑,我只好停了下来。当时,我羞愧 难当,恨不能找个地缝钻进去。

就在我不知所措的时候, 感觉有一只手 在轻轻抚摸着我的头发,我缓缓抬起头,看见 余老师已经站在我的身边。余老师微笑地看 着我,安慰我说:"没关系,以后不能再这样 急躁了。"从那以后,我变得更稳重了,是余老 师的包容和鼓励,让我改掉了骄傲、毛躁的坏

我的英语老师余老师,就是这样一个本 领高强,关爱学生的好老师,我喜欢余老师,

(指导老师:郑晓莉)

在水源地守护乡村河流

通讯员 周亭松



月河川道,秦巴山区人口聚焦区。

一条小河,自北山而来,穿过安康市恒口镇元河 村,缓缓流向远方。

10月17日一大早,67岁的村民王道长手持竹竿, 站在河沟边的水塘边打捞水绵。塘中的植物有半人来 高,疏密有致,一片郁郁葱葱。"我每天都会来,清理水 草,维护水塘。这是大好事啊,让大家都能用上更干净 的水。"王道长自豪地说。

半年前,安康市绿色秦巴环保公益服务中心的一 群年轻人来村里调研,准备在这里实施小流域综合治 理项目。因为关系到附近村民和下游数千群众的生产 生活用水安全,镇村干部在详细了解情况后,欣然同

意并积极协调一组石桥旁适量荒坡用于项目建设。 说干就干,顺流排列的12个水塘一天天建好,河 水在桥下被全部拦截到水塘中,每个水塘都种上了茭 白。他们还在当地发展起志愿服务队,负责日常种植

"茭白,它有强大的根系和独特本领,能够吸收水 中的氮、磷等污染物,帮助净化水质。"安康市绿色秦 巴环保公益服务中心项目负责人刘龙介绍,"这是我 们在安康实施的第三个小流域综合治理项目。项目由 北京市企业家环保基金会资助,小流域总面积 1.73 平 方公里,涵盖了恒口镇元河村、庙垭村等地。眼前这个 多级氧化塘库,日夜工作,净化水质,有效守护两村 1133人的唯一饮用水源地。

因一次志愿服务行动,90后青年李鹏博对于守护 南水北调水源地、保护一江清水产生了浓厚的兴趣, 于是发起成立了安康市绿色秦巴环保公益服务中心 (以下简称绿色秦巴)。南水北调10年来,绿水青山就

是金山银山理念深入 人心,保护一泓清水永 续北上已成为安康人 的共同价值追求,"河 湖长制"深入推进,形 式多样的"保护母亲 河"志愿行动蓬勃开 展。李鹏博和同事们也 在水源地保护方面持 续用功,不断探索最佳 发力点,让社会组织在 秦巴山区生态环保工 作中发挥更大作用。

2019年,绿色秦巴 工作人员在汉滨区关 庙镇文化村探索实施 了"涓流不息—乡村河 流保护"活动暨小流域 综合治理项目,倡导村 民做垃圾分类、厨余垃 圾堆肥,建设氧化塘、



10月17日,安康市绿色秦巴环保公益服务中心项目负责人在恒口镇元河村一 组调研小流域综合治理项目维护情况。

流域污染问题找到新路径。 如果说汉江是南水北调工程的大动脉,那么小流 域就是毛细血管。人们逐水而居、产业因水而兴,改善

人工湿地等消减氨氮,通过基于自然的解决方案,同

步实施前端减源、中端消减、末端治理,为改善乡村小

小流域水质、保持源头洁净意义重大。

"汉江保护是一个宏大的主题,我们能做的可能 就是很小的一部分。但也希望在小的方面做出成绩和 亮点来。"刘龙说,我们找到这样的细分领域,把它做 得更加专业。同时,积极发动村民志愿者参与进来,开 展培训,带动增收,守护和保障乡村居民水源地安全, 为乡村振兴作出贡献。

目前,绿色秦巴已经完成了关庙镇石岭沟小流域 保护项目、恒口镇红星水库乡村饮用水水源地保护项 目、陈家院子乡村饮用水水源地保护项目。累计建设 人工湿地、植草沟、氧化塘8412平方米,日处理水量 40吨。如今,三处小流域的水质稳步提升至二类标准。

"目前,绿色秦巴共组建了15支乡村水源地环保 志愿服务队,发展志愿者195人,累计参与日常巡河 10200人次。"安康市绿色秦巴环保公益服务中心负责 人李鹏博说,"在人工湿地种植茭白等水生植物还能 帮助村民增加收入。绿色秦巴将持续提升环保项目的 可持续性和村民参与度,努力形成可复制可推广的乡 村河流保护经验。"

在秦岭巴山,在南水北调水源涵养地,人们用各 自熟悉的方式,守护绿水青山,建设生态家园。



红色研学与革命文化的情境教学

安康市恒口示范区大同初级中学 王娅莉

10月底,带着学生去参加红色研学活动,两天时 间,去了铜川照金和渭南的两个纪念馆。对照最近经 常研读的《新课程标准》,有很多感触。

《新课程标准》的课程理念这部分,提出要增强课 程实施的情境性和实践性,促进学习方式变革。在发 展型学习任务群这部分,提出要感悟革命领袖、革命英 雄、模范人物的理想信念和奋斗精神。

革命文化传承的情境创设是有一定难度的,如果 仅从想象和阅读的层面,容易成为空洞说教和强行灌 输,但实地参观就完全不同。就我们所去的三个红色 景区,不同地方收获不同。

铜川照金的陕甘边革命根据地给人留下了直观的 美感与精神的自然陶冶。照金空气纯净,秋天的金黄 色树林与当地特有的沉积岩地貌,形成一幅金沙色的 静美画面。整个照金小镇,房子以红黄色为主,广场上 是一个巨大的红色五角星,对面是庄严的陕甘边革命 根据地纪念馆。缓缓起伏的山丘,有的覆盖红枫,有的 山如屏风,金黄色的万寿菊沿着台阶开放,一直开到高

高矗立的英雄纪念碑。陕甘边革命根据地纪念馆内, 收藏了游击队使用过的军用水壶、驳壳枪、绷带、草鞋、 军刀、土炮,这是孩子们可以亲眼目睹的体现游击队顽 强抗战、艰苦生活的物品。如果联系课文,《老山界》 《长征》就容易理解了。我们在攀爬薛家寨的时候,累 得气喘如牛也才走到一半,而红军当时开会的地点还 在山头。

最后一个参观地点是军事博物园。学生对兵器的 演变很感兴趣,从古代以刀、矛、剑、盾等为主的冷兵 器,到导弹、航空母舰、驱逐舰、高射炮、歼灭机等现代 兵器,体现了一个国家军事力量的重要性。令我最为 震撼的是"甲午海战交战双方军力对比"资料,除了"定 远"铁甲舰的排水量比较高之外,其他的"镇远""经远" "来远"排水量远远低于日军铁甲舰。再看火炮性能, 北洋水师舰队的有效射击距离不超过3000米,而日军 联合舰队的有效射程可以达到5000米。从舰队队形来 看,北洋水师没有射击到一个目标,而日军舰队一次可 发射 37 发炮弹。那段印在墙上的毛主席的话格外醒

目——"落后就要挨打"

从参观过程中可以看出,学生对军事博物馆特别感 兴趣,在照金的军事演练活动他们也积极参与。学习向来 不是单一进行的,人的思维首先是直觉思维,情境创设不 是单靠语言或是视频,在条件允许的情况下,尽可能让学 生实地参观,无论是自然环境的陶冶,还是历史资料的观 看,都会在一个孩子心中留下深刻印象。在照金,孩子们 齐声歌唱《我们是共产主义接班人》,齐诵《少年中国说》, 红色旗帜和金色树林,各色校服和蓝色天空,形成了视觉 与听觉的巨大冲击感。革命文化的情境创设不一定都要 去远处的革命根据地, 本地区的革命景点也可以起到触 发想象、涵养精神、传承文化的作用。教师应该尽量让学 生在节假日期间去红色景区游览,增强他们的体验感,为 情境教学、情感激发做好铺垫。



汉阴:名师送教送培促发展

本报讯(通讯员 金关平)近日,汉阴县小学第五教 研协作区名师团队送教送培活动在涧池镇中心小学进 行,安康市汉滨小学送教团队、汉阴县教研室教研员、 小学数学学科骨干教师 90 余人参加。

活动以示范课+互动研讨+专题讲座+案例分析的 形式展开,旨在提升教师的专业素养和教学能力。示范 课环节, 汉滨小学送教专家团队展示了如何运用创新 教学方法提高学生的学习兴趣和效果, 涧池镇小学教 育集团骨干教师展示了如何在实际教学中运用新课程

理念。互动研讨环节,教师们围绕示范课中的教学方法 和理念进行了深入的交流和讨论, 分享了各自的教学 经验和心得。专题讲座环节,邀请了汉滨小学梁言老 师、冯艳老师做了数学专题讲座,就当前小学数学教学 中的热点问题进行了深入剖析,并提出了切实可行的 解决策略。汉滨小学陈思娣老师通过具体案例,分析了 如何在小学数学教学中有效运用信息技术,提高课堂 互动性和学生的学习效率。活动最后,集团校负责人对 整个活动进行了总结,强调了创新教学方法和新课程

理念在实际教学中的重要性,并鼓励教师们将所学知 识和经验应用到日常教学中,不断提高教学质量

通过这次名师团队送教送培活动,全体参与教师 们受益匪浅,不仅学习到了先进的教学理念和方法,还 与来自不同学校的教师进行了广泛的交流和互动,增 进了彼此之间的了解和友谊。汉阴县小学第五教研协 作区负责人对此次活动给予了高度评价,他表示,未来 将继续组织类似的活动, 为教师们提供更多学习和成 长的机会,同时促进区域内教育资源的均衡发展。

科学民主管理 助力学校高质量发展

本报讯(通讯员 刘宗领)11 月 3 日, 旬阳市段家河初级中学工会委 员会在校党支部的指导下,组织召 开了新一届教代会第一次全体会 议,审议修订《段家河初级中学年度 考核方案》《段家河初级中学课后延 时服务细则》《段家河初级中学工会 委员会关爱教职工活动方案》。各教 工代表积极参与、踊跃发言,为学校 科学民主管理及未来发展出谋献

学校用制度加强管理, 充分发 扬民主管理的优势, 尊重教职工的 主体地位,邀请教职工依法参与学校 的民主管理和民主监督,助力学校高 质量发展。学校近几年扎实落实"双 减"政策,通过各项措施努力提升教 师综合素养, 寻找教学改革的突破 点,狠抓教育教学质量。学校连续几 年中考成绩优异,2023-2024 学年度 旬阳市教体系统综合目标责任考核

此外, 学校工会积极发挥职能, 开展丰富多彩的工会活动,用十项关 爱行动,关心教师工作和生活,为教 职工排忧解难。

恒口高级中学举办 "陕西好人"先进事迹报告会

本报讯(通讯员 吴婉玉)11 月 4 日下午,恒口高级中学举办"陕西好 人"先进事迹报告会,全校师生共同 聆听了"陕西好人"王凤琴的演讲。

在报告会上,王凤琴用自己的 亲身经历生动诠释社会主义核心价 值的时代内涵,勉励学生勤奋好学、 乐观上进、不惧困难、为校争光。王 凤琴不畏困难,经过艰辛努力成为 "新农人"的代表,让父老乡亲安居 乐业有奔头,学生被她的故事深深打

王凤琴的事迹体现了中华民族 的传统美德和社会责任感,也给学生 们上了一堂生动的道德教育课,让大 家在感动中汲取力量,在思考中明确 方向。此次活动不仅让同学们感受 到了榜样的力量,也在校园中营造了 崇德向善、见贤思齐的良好氛围,激 励学生将社会主义核心价值观内化 于心、外化于行,用奋斗书写出最美 的"青春答卷"。

借力优质资源 夯实双师教学

本报讯(通讯员 唐业森)为了 让平利学子在家门口享受名校优质 教育资源,平利县中学引进西安高 新一中云校项目,在高一至高三年 级各设1个云校直播班和辐射班,借 助云校直播平台,将西安高新一中 的优质教育资源和先进的管理经验 引入课堂,开展异地同教师、同教 材、同教辅、同进度、同考评的双师

"云校双师教学"开展以来,西 安高新一中 A 端线上教学为平利县 中学提供了优质的课程资源、先进 的教学方法和管理经验, 平利县中 学C端线下教学对学生进行个性化 辅导和管理,A、C端相互配合,共同 促进学生发展。西安高新一中共享 的"新闻周刊""新闻观天下"等视频 资源开阔了学生的眼界, 也为学生

提供了展示交流的平台,提供的校本 资料和组织的模拟测评,提高了学生 的综合能力,帮助学生明晰自身的差 距。两校通过开展集体备课、主题教 研、高考试题研讨等教研活动,为老 师们提供了宝贵的学习平台。

该校还与西安高新一中开展访 校交流活动,通过教师之间和师生之 间的面对面交流,极大地增强了两校 师生之间的互信和沟通。与此同时, 该校还常态化开展云班教育教学督 导检查,通过推门听课、学生座谈、问 卷调查和通报反馈等形式,全方位了 解云班及辐射班课堂教学、班级管理 和学生管理等方面的情况,结合教育 教学实际,提出具体、可行的改进建 议,夯实双师教学,助力管理水平和 教育质量不断提升。



11月2日至5日,安康高新幼儿园举办2024年秋季亲子趣味运动 会。各班老师根据小、中、大班幼儿年龄特点及兴趣爱好,精心设计、巧妙 布局,创设了一个个有趣的竞赛小游戏。运动中,家长们积极踊跃参与,亲 子间默契配合,让孩子们在走、跑、钻、爬、平衡等一系列活动中大胆挑战、 体验运动带来的快乐与激情,拉近亲子关系,共享欢乐时光。

记者 陆清波 摄